



B.A III Hindi Hand

इसमें दान ~~की~~ ^{एक} यशकी प्राप्ति का काव्य प्रयोजन है जबकि दीव सद्दमों का प्रयोजन है जैसा कि उपर में कहा गया है कि ~~क~~ काव्यिकांश आचार्यों की सम्मिलित दृष्टि प्रमः एक समान ही है तथापि मम्मट का काव्य प्रयोजन आने वाले समय में अधिक लोकप्रिय हुआ और उसकी चर्चा आगे की होती रही।

इस दृष्टि से यह सकारण है कि संस्कृत साहित्य में जो काव्य प्रयोजन माना गए उनमें एक बात सबसे समान है वह है - आभ्यासगति जिसे इम-चन्द्र ने रसानुसूत्रि माना है यह कवि एवं सद्दम दोनों के लिए समान है सावली काव्यार्थ की। उसके बाद अर्थ और यश के लिए काव्य प्रयोजन ही प्रकाश है। काव्यसम्मिलन उपदेश, व्यावहारिक ज्ञान की उपलब्धि - ये दोनों सद्दम का काव्य प्रयोजन हैं।

संस्कृत आचार्यों के समान ही हिन्दी के रीतिकालीन आचार्यों ने भी काव्य प्रयोजन पर गहरा निरवण किया है फिर भी रीतिकालीन आचार्यों के निरवण में मौलिकता का धोर आधार है बल्कि कदुं नो संस्कृत आचार्यों का मिष्टप्रेक्षण माना है। कुलपति ने काव्य प्रयोजन पर प्रकाश डालते हुए लिखा है - जसु सम्पति आन-पठति दुषितन डारै खोई ॥ हीन कवित्त ली चतुराई, जगज्जाम बल लोई ॥

अर्थात् सम्पति, आलौकिक आनन्द, दुःखों का नाश, लौकिक चानुर्म एवं काव्य सम्मिलन उपदेश - ये सब काव्य प्रयोजन हैं। स्पष्ट है कि मम्मट काव्य का कलौष बढ़ाकर यहाँ उपलब्धि है।

यही आचार्य स्वोमनाथ ने भी प्रमः उपर्युक्त बातों को ही दुहरा दिया है -
कीरति, वित्त, विनोद डारन, आनन्दमंगल को दैति ॥
करी, गल्लो उपदेश गित, सरस काव्य गित नीति ॥



इसी प्रकार आचार्य मिश्राजीदासने श्री गोस्वामी तुलसीदास, सुरदास, केशवदास, और रहीम का उदाहरण देते हुए सम्पत्ति, भला, ज्ञान और अनुपम-धर्म-शास्त्र को कार्यका प्रयोजन स्वीकार किया मन्दाप मिश्राजीदासने इसे मौलिक बनाने का प्रयास करवा किया है। विभिन्न कवियों के नामोल्लेख से अपने कथन की सत्यता सिद्ध करने का प्रयास भी किया है, किन्तु इस कथन में मम्मट के कार्यप्रयोजन की धारा साफ-साफ दिखलाई पड़ रही है।

हिन्दी साहित्य के वैज्ञानिक आचार्यों ने कार्य प्रयोजन पर विचार किया है। इन्होंने नये संस्करण आचार्यों का आन्ध्यायुकरण किया है और न मिलेपेक्षण समग्र और परिकेस के साथ ब्रह्मदेव ल-धर्म में अपनी धारों का स्पष्टता से उल्लेख किया है। आचार्य मधवीर प्रसाद द्विवेदी ने लिखा है - "लेखक का उद्देश्य लक्ष्य से भेदा रहा है कि उसके लेखों से पाठकों का मनोरंजन भी हो और साथ ही उसके ज्ञान की सीमा भी बढ़ी रहे।"

नाप्रथम कि आचार्य मधवीर प्रसाद द्विवेदी की द्विवेदी साहित्य का प्रयोजन मनोरंजन कर्त्तव्य आनन्द ही था कि और ही की था कि नहीं। उच्च शीघ्र पाठक ने लोकमंगल को कार्य का मूल प्रयोजन माना है

मंथिलीरक्षण गुण ने लिखा है -

केवल मनोरंजन न कविका कर्म होगा नाहित।
उलम उन्नत उपदेश का भी मर्म होगा नाहित॥

इसी प्रकार जयशंकर प्रसाद भी कहते हैं - सेंसर को दोष से कार्यकेलाग पड़ने है - मनोरंजन और शिक्षा।।

किन्तु सुमित्रानन्दन पंत स्वतंत्र रूप से लोकहित-को कार्य का प्रयोजन मानते हैं।

अन्यत्र विवेचन से स्पष्ट हो जाता है कि कार्यरचना का प्रयोजन है। उसमें आन्ध्यायुक्त, लोक

Monday	1	16
Tuesday	2	17
Wednesday	3	18
Thursday	4	19
Friday	5	20
Saturday	6	21
Sunday	7	22

काल-चाँद जोती खाते, प्रकृत विपरीत गयी थी कि
 साहित्य का स्वर अधिकतर ही परिवर्तित हो चुका। इस काल में साहित्य
 कवियों की षाठवीं आगयी। का हिन्दू का मुखलमान-समाजिक
 के तथै में आन्दोलन हो रहे थे। रामकाव्यकास, गुरुकाव्य
 संतकाव्यका तथा प्रेमकाव्यकाव्यका के विभिन्न आगामी में
 साहित्यिक रचनाओं को वर्गीकृत किया जा सकता है इसी प्रकार
 गोस्वामी तुलसीदास, सुरदास, कबीरदास, मलिक मुहम्मद जायसी, गोरख
 चर्म, नन्ददास, बीनरामजी, कुषावत, मंगल, रंदास, सुरदास, मीराबाई
 यशवि साहित्यकारों ने अपनी यशसा और समर्पण तथा अधिकतर
 उद्गारों से हिन्दी साहित्य के क्षेत्र में अभिवृद्धि की। हिन्दी साहित्य के
 इतिहास का महकाल संख्या: समस्त कालों से इनक होना सिद्ध
 सामाजिक ~~मार्ग~~ वास्तविकताओं से परिचा मिला साहित्य की
 रचना हो रही थी। अफिर का महकाल हिन्दी साहित्य में लुहा की
 कालखंड में घुसा रहा। इसकाल में ही गोस्वामी तुलसीदास ने
 विष्णु पत्रिका, कविकावली, गीतावली, रामचरितमानस जैसे श्रेष्ठकाल
 ग्रंथों का सृजन किया। रामचरितमानस हिन्दी साहित्य का, समस्त
 विश्व साहित्यका श्रेष्ठतम ग्रंथ है जिसमें साहित्यिक विशेषताओं के
 सम ही सामाजिक एवं दार्शनिक सूत्रों का चरम विकास हो
 जाण विपरीत को मह वैश्वक आश्चर्य होना है कि रामचरितमानस
 की रच समस्त हिन्दू मानवता के चर में अभिवृत्त पायी जायी है
 समूहका जाण ही रामचरितमानस ने हमारे समाज को स्वयंसे
 सकारण का महकाल कार्य किया है इस ग्रंथ ने हमारे समाज को
 रहे आदर्श परिवार, आदर्श समाज एवं आदर्शराज्य की पाठ्यपुस्तक
 की है जो सुलभता एवं विकास का चरम विन्दु है।
 इसी प्रकार सुरदास ने प्रकृत के वाच एवं चरम
 जीवन का सेवा संगीतमय निरूपण किया है कि मग प्रकृत का अधिकतर
 में काव्यमय हो जाण ही है सुरदास के सर्वप्रथम महकाल का
 कि ही जन्मांचल्यो। किन्तु उनके विपुल साहित्य के साहित्य
 से सेवा कवीत गयी है। वाच मगो विद्वान की ज्ञाने

notes
 phone
 email
 website